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Nagyenyed, 1903 okt. 31.
Az országos szabadelvű párt a katonai kérdések 

tekinteteben f. hó 30-án egységes megállapodásra ju­
tott és ennélfogva ama híresztelések, hogy Apponyi 
gróf és számos hive kilépne a pártból, valótlanoknak 
bizonyultak. Három napon át tartott az alapos vita a 
kilenezes bizottság programtnja és Tisza István gróf 
designált miniszterelnök egyes módosításai felett. És 
a mig a kilenezes bizottság programmja elleneben nem 
haliszott ellenvetés, mert közelebb állott a nemzeti fel­
fogáshoz, addig Tisza gróf módosításai úgy Apponyi 
grófban, mint számos párttagban az első pillanatokban 
nem kis aggodalmat keltettek. Az igazságnak tartozunk 
azon megjegyzéssel, hogy ugyanaz a felfogás tükröző­
dött vissza a vidéken is. még pedig olyan körökben, 
melyek nem tartoztak soha a volt nemzeti párthoz s a 
melyek Széli Kálmán beszédében foglalt magyarázat 
alapján az eredeti szöveget vallják megfelelőbbnek. 
Helyes is, ha ezt a — kétségtelenül legilletékeseob 
magyarázatot — jól megjegyezzük a Tisza gróf ma­
gyarázatával együtt, ki szintén határozoitan kijelen­
tette, hogy a hiresztelt jogfeladásról szó sem lehet, 
másfelől pedig nagy súlyt helyezett arra. hogy éppen 
Apponyi gróf es társai bennmaradjanak a pártban, 
mint a kik a progiammpoutokban jelzett vívmányok 
érdekében első sorban szállottáit síkra s első Ízben tűz­
tek lobogóikra.

A magyar szolgálati és vezénynyelv kivételével elvi 
kifejezés alakjában benne van a programmban mindaz, 
a mit vármegyénk törvényhatósági közgyűlése s a nagy- 
enyedi választókerület szabadelvű pártja kifejezésre 
juttatott. A katonai jelvények közjogunk szerint fognak 
rendeztelni, — a katonai bíráskodásban a magyar nyelv 
érvényesül, — a honvédelmi minisztet iunihoz fog tar­
tozni az eddig a közös hadügyminisztériumhoz beosz­
tott katonai ügyelt egy része, — a magyar csapatok 
magyar tisztekkel fognak elláttatni és e végből a tiszt­
képzés meg fog magyarosittatui, a hadsereg magyarul 
fog a magyar hatóságokkal érintkezni. De van énnél 
több is. Abban a hírhedt, oly nagy felzúdulást keltő 
chlopii hadiparancsban kizárólagos felségjogról volt szó, 
ennek ellenében ki lesz mondva, hogy az 1867: XII.

’OMUHOSIL

t; ez. 11. §-ábitu jelzett katonai vezérlet, vezénylet és 
belszervezut tekintetében „az országyülésnek törvény­
hozó befolyása, m int minden alkot m á n y o s 
jogra, erre nézve is fennáll“.

És vegyük mindezekhez, hogy ez az előterjesztés ő 
Felsége előzetes jóváhagyásával lelt megállapítva, s 
akkor — Széli Kálmán szavai szerint — „azt, amit 
jónak, aránylag jónak, j o b b n a k, m i n t a mai bel y- 
z e t, haladásnak, javításnak tekintünk“ a 
szabadelvű párt programmját méltán üdvözölnünk lehet 
a jobb jövő reményében. És hogy e jobb jövő, a békés 
munka várva vári áldásos korszaka, be fog következni, 
azt Tisza István gróf komoly, erélyes, hazafias vezetésé­
től biztan várhatjuk ; különösen ha az ellenzék túlzói 
is magukba szállva, lemondanak az obstiukczió kárhoza- 
tos és hazánkra nézve végtelen károkkal járó folyta­
tásától.

Csönd.
Irta: Lux Terka.

Az öreg méltóságos asszony egész délután zémbes- 
kedetl az ágyában, hogy ő bizony felkel.

— Fel, fel, Mirkó, ha a fejed tetejére állsz is, fiam!
Mirkó — az Isten tudja, miért volt ő Mirkó — túl

volt az ölvén eszdeudőn, a háta púpos, a basa nagy, 
az orczái pufókok és ráuezosak, a szeme kerek és a 
felső ajka olyan távol esett az orrától, mint valami 
ven fogatlan pápista papnak. S ez a Mirkó ellenkezett. 
Sőt goroinbáskodott.

— Meg akar halni? — kérdezte kegyes, vékony 
hangon s két kezét a csípőjére tette.

— Nem, nem, Mirkó — csitította az öreg méltósá­
gos asszony, — éppen azért akarok felkelni, hogy ne 
haljak meg.

Mirkó tovább goroinbáskodott.
— Akkor huzza a dunyháját az orrára, hogy le ne 

fagyjon. Tudja a méltóságos asszony, hogy három nap 
óta egyre havazik es olyan hideg van, hogy az ember 
ha kimegy a levegőre, a nyál is megfagy a szájában?

— Jesszuskám ! Jesszuskám! — sopánkodott a kicsi 
őszfejü asszonyka, de azért mint valami akaratos gyer­
mek, az egyik kis vastag, kék eres, sárga lábát már 
kidugta a dunyha alól. — Ezt meg kell nézni, Mirkó, 
gyere fiam, húzzál az én szegény, csámpás lábaimra 
harisnyát. Jó meleg, szép harisuyácskát, Mirkó, meg a 
prémmel bélelt bársony topánkámat. Micsoda topánkák 
azok fiam! Elmehetnék bennük Kamcsatkába is, nem 
fáznék meg. Azután add rám a vattázott szoknyámat, 
a flanellel bélelt pongyolámat, a rókamálos galléromat.

— Hát még mit? — kérdéztemérgesen Mirkó.

SZEMLE.
Az uj kormány. Tisza István gróf kormányel- 

nök következőleg alakította meg kabinetjét: Elnök és 
belügy: gr. Tisza István, pénzügy: Lukacs László, köz­
oktatás: Berzeviczy Albert, földművelés: Tallinn Béla, 
kereskedelem: Hieronymi Károly, horvái miniszter:
Cseh Ervin.

Lemondások. Gróf Apponyi Albert a házelnök­
ségről, Gullner Gyula a belügyi államtitkárságról lemon­
dott. Az elsőnek utódául Perc/.« ! Dezsőt, Gullner utódául 
Kristóffy Józsefet emlegetik.

Tisza programmja. Nyilvánosságra került a ki­
lenezes bizottság programm-tervezete és ezzel együtt 
a módosítások is, a melyeket Tisza István gróf java­
sol. Tehát most már mindenki a hiteles szöveg alapján 
alkothat véleményt magának úgy a programul, mint 
a módosítások jelentősége felől. És a hiteles szöveg 
alapján konstatálhatja a közönség, hogy milyen alap­
talanok, perfidek voltak azok a gyanúsítások, a melyek­
kel obstrukeziós oldalról Tisza gróf nagy sikerét kiseb­
bíteni, kompromittálni igyekeztek. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy az orsz. szabadeivüpárton kívül a nemzet

-- Mást semmit, fiacskám, semmit. Na... már... már 
köhögök, fiam... segíts...

Visszaesett a párnákra és köhögött, köhögött a kis 
öreg asszony, hogy elkékült belé, s könynyel telt meg 
apró, kék szeme és az erek ujjnyi vastagságon kida­
gadtak homlokán.

Mirkó a fejét fogta, miközben hamarosan orvosságot 
öntött szájába, törülgette a szemét, arczát, amig csak 
elállt a köhögése. Akkor krétafehér arczczal, fáradtan 
esett vissza az öreg asszony feje a párnákra.

— Jaj, fiam, Mirkó! Jaj, fiam, Mirkó!— uyögdécselte.
— Soha se fogad szót, — dörmögte Mirkó, hol a 

feje alját, hol a dunnáját igazgatva az asszonyának. 
— így igazán meghal. Hallja, most is hogy harangoz­
nak valami halottnak?

Az öreg asszony hallgatózott és a fejét csóválta.
— Ilyen sötétben is temetnek? Lámpa mellett, vagy 

fáklya mellett? Hallod, Mirkó, ez borzasztó!
Mirkó vállat vont.
— Ha sok a halott! A biz a’, hallja a méltóságos 

asszony, most is visznek az ablak alatt egyet. Na, hisz 
jó helyen is van ez a mi házunk, mondhatom. A temető 
szomszédságában. Gyönyörű szomszédság !

— Nem sokáig tart már, fiam, csak a tavaszig. A 
tavaszszal elmegyünk innen. Hisz tudod, miért jöttem 
ide. Hogy közel legyek a legkedvesebb gyermekein sírjá­
hoz .. . Hát a tavaszszal ... De most már igazán 
felkelek! Fel, fiam, fel, siess, nem tudom miért, de 
nagyon szeretnék most az ablakhoz ülni és kinézni az 
utczára . . . Nagyon, Mirkó, nagyon.
.... Itt a lábam, hozd a topánkát . . .

Mirkó nem mert tovább ellenkezni és szó nélkül 
hozta a topánkákat. Megijesztette ez a lázas akarat, 
az asszonya hirtelen felhevült arcza és nemsokára ott

túlnyomó többsége is teljes megelégedéssel, lelkesen 
fog sorakozni a nemzetes vívmányokat biztositó Prog­
ramm körül, mely Tisza gróf módosításaival kormány- 
programmá emelkedik. Fölösleges most — mikor már 
a tények állanak a nyilvánosság előtt — foglalkoznunk 
azokkal a rosszhiszemű ferdítésekkel, miket ellenzéki 
lapok részint a (leszignált miniszterelnök javaslatairól, 
részint a kilenezes bizottság magatartásáról szárnyra 
bocsátottak. Külön czáfolat nélkül is meggyőződhetik 
mindenki arról, hogy az a pokoli lárma, melyet ellenzéki 
lapok a módosítások fölött előzetesen csaptak, nem 
volt egyébb ámításnál, mert Tisza gróf módosításai 
egyáltalán nem úgy szólnak, a hogy azokat nagy gar- 
ral diftikultállák. Azt is tudja ma már mindenki, hogy 
nem kevésbbé volt koholmány az a hir, mintha a 
kilenezes bizottság „visszautasította“ volna a (leszignált 
miniszterelnök javaslatát. A tény ezzel szemben az, 
hogy a bizottság nagy többsége magáévá tette a pro- 
pozicziókat és éppen Tisza gróf kifejezett kívánsága 
értelmében járt el, a mikor úgy az eredeti elaboratu- 
mot, mint a módosít ásókat külön-külön terjesztette a 
párt plénuma elé.

A szabadelvüpárt katonai programmja.
Az országgyűlési szabadelvüpárt folyó évi szeptember 

hó 28-án tartott értekezletén egy kilenezes tagú bi­
zottságot küldött ki oly utasítással, hogy ja-katonai 
kérdésekre vonatkozó pártprogramm-tervezetet készít­
sen és ezt terjeszsze a párt értekezlete elé.

A kiküldött bizottság javaslatát a pártértekezlet elé 
terjesztette, mely némi módosításokkal a következő 
képpen állapította meg a szabadelvüpárt katonai prog­
ram inját :

1. A közös hadsereg jelvényei, melyek ma alkalma­
zásban vannak, nem felelnek meg az ország közjogi 
állásának, — ezért a jelvények kérdése közjogunknak 
megfelelően rendezendő.

2. A katonai büntető eljárás mielőbb terjesztessék 
az országgyűlés elé. — A szóbeliség és nyilvánosságra 
alapított eljárásnál a magyar állam nyelve érvónyesi-

ült az öreg méltóságos asszony, fülig bepólyálva, az ab­
lak melleit.

Künn erősen havazott és a délután már alkonyatba 
ereszkedett. Az ablakból látni lehetett a temető hosszú 
kőfalát, s a kőfalon kimagasló magas márványkeresztek 
mintha csupa hóból lettek volna, csillogva, könnyedén 
illeszkedtek belé a szürke levegőbe.

— Istenkém ! Istenkén)! — sóhajtott az öreg asszony, 
s elfordította szemét a keresztekről, de azután megint 
csak oda nézett, s titokban elkezdte számlálni a keresz­
teket. — Kettő . . . négy . . . hat . . .

— Mit száinlálgat? — kérdezte Mirkó.
Az öreg asszony nem felelt. Hol elkapta tekintetét 

a keresztről, hol megint csak odanézett, s keskeny, kis 
sárga, petyhüdt ajka egyre mozgott.

Mirkó a háta mögött ült.
—- Hát persze — szólalt meg — fáklya mellett te­

metnek . . . Az ám, — s előre nyújtotta a fejét — ott, 
azon a dombon! ... Ni, egész tisztán látni! Ott a pap 
is . . . Most füstöl a ministráus gyerek. Ej, be nagyon 
lobog a fáklya .... Nézze, most eresztik le a kopor­
sót ... . Egy asszony felemeli a karját, bizonyosan a 
felesége lesz a halottnak ... Ni, most elhúzzák a sir 
mellől . . . Na, — és fejét fájdalmasan leeugedte Mirkó 
a mellére, s kezeit összekulcsolta az ölében — hát azért 
kínlódunk keresztül ötveu, hatvan, hetven esztendőt, 
hogy belökjenek bennünket egy kutyának való, fagyos 
gödörbe ? Bezzeg, hogy tisztogatjuk, dédelgetjük ma­
gunkat, s azután meglehet, hogy a koporsó szögét, a 
szemünkbe, vagy a homlokunkba verik be . . . Kár 
embernek születni.

Az öreg méltóságos asszony hátra fordult, s ijedten 
nézett Millióra. Ráuczos, kis arcza olyan kék volt, mint 
a rókamálos pelerinje.

— A szemébe? ... A szög? .. . Mirkó?
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tendő. — Ennek módozatait az előterjesztendő törvény 
lesz hivatva megállapítani.

3. A közös hadsereg szolgálati kötelezettség teljesí­
tése körüli törvényes kedvezménynek legfelső fokú el­
döntése kizárólag a honvédelmi miniszterre bizassék 
és ezen kedvezmények odaítélése lehetőleg méltányos 
alapokra fektettessék.

4. Régi törvényeinkben is ismételten kifejezett kí­
vánsága °és senki által kétségbe nem vont jogos igénye 
a magyar nemzetnek, valamint a harczképesség lehető 
fokozása szempontjából eminens érdeke a hadseregnek 
is, hogy a magyar csapatok magyar tisztekkel láttassa­
nak el és a nemzet fiai a hadsereg vezetésénél meg­
felelő mértékben érvényesüljenek. Szükségesnek látjuk 
ennélfogva, hogy :

a) az 1868. évi augusztus hó 11-én kelt legfelsőbb 
kézirat értelmében a nem magyar csapatoknál szolgáló 
magyar honos tisztek magyar csapatokhoz helyeztesse­
nek át;

b) a tisztképzés ügye akként fejlesztessélt, hogy a 
magyar tisztek létszámában mutatkozó hiány fedezése 
s a magyar csapatoknak magyar tisztekkel való ellátása 
állandóan biztosíttassák.

E czélból magyar ifjak számára feutartott megfelelő 
számú alapítványi helyek alkotása s a mennyiben szük­
séges az ország területén elhelyezett uj képző intéze­
tek felállítása, esetleg a honvédség képzőintézeteinek 
további kiépítése által — annyi magyar ifjúnak tisztté 
való kiképzése biztosítandó, hogy a magyar tisztek 
száma a hadsereg tisztikarának minden ágazatában 
azon mértéket érje el, mely a magyar honos legény­
ség számarányának megfelel.

c) Ugyanazon czélból szükséges továbbá az is, hogy 
a közös hadseregnek az ország területén elhelyezett 
tisztképző intézeteiben a tanterv akként módosíttassák, 
miszerint az intézetekben a tantárgyak jelenté­
keny részének tan- és vizsgálati nyelve a magyar le­
gyen, legalább oly mérvben, hogy az ezekbe belépő 
magyar ifjak előmenetelét a tannyelv ne akadályozza 
s az ezekben kiképzett növendékek a magyar nyelvet 
teljesen bírják.

d) Az ország költségén felállítandó magyar alapít­
ványi helyek, az ország határain kívül csak azon inté­
zeteknél fognak adományozta!ni, melyeknek megfelelő 
intézetek az ország területén nem léteznek. A mint 
pedig ilyen intézetek az ország területén felállittatnak, 
a megfelelő magyar alapítványi helyek ezen intézetek­
hez fognak áttétetni.

— Meglehet.
— És fáj az?
— Hisz már akkor nem fáj, — felelte Mirkó keserűen,

— de mégis csak az ember szemébe lesz az a szög 
beverve. Az én szemembe.

Azt lehetett volna hinni, hogy az öreg méltóságos 
asszony feje mindjárt leesik a nyakáról, úgy imbolygóit 
jobbra-balra.

— És az én szemembe, Mirkó? — kérdezte.
Mirkó legyintett a kezével.
— A méltóságos asszony koporsóját kulcscsal csukják 

majd le, nem szögekkel.
Hát azután, Mirkó?
— Mit azután ?
— Hogy is lesz csak, fiam? Rám adjátok a fekete­

selyem ruhámat, fejemre az ünnepi főkötőmet teszitek, 
a szalóubau fog állni a ravatal és én mindebből sem­
mit se fogok látni.

— Nem; — felelt a kerekszemü, ostoba Mirkó nyu­
godtan. — De előbb meg fog halni. Az ágyában. Rava­
talra csak azután teszik.

— És mit gondolsz, Mirkó — s a négy kis hegyes 
foga elől össze-összeütődött az öreg asszonynak — hogy 
fogok meghalni! Hogy jön a halál ?

Minden áldott nap lelkére kötötték Mirkónak a mél­
tóságos asszony gyerekei, hogy sohase beszéljen neki a 
halálról, de hiába, mert Mirkónak ez volt a legkedve­
sebb témája.

— Hogy jön a halál? — szólt és lehunyta a szemét.
— Hisz elmondtam én már ezt a méltóságos asszonynak 
sokszor.

— Igen, igen, de most is mond el, Mirkó.

(Vége köv.)

5 a magyar csapatok összes hatóságai a magyar 
hatóságokkal magyarul levelezzenek.

G. Az 1868. évi XXX. törvényczikknek Horvát-Szla- 
vou országokra vonatkozó rendelkezései nem érintetnek.

7. Számos és fontos kérdés a véderőtörvény rev.siója 
keretén belül lesz megfontolás alá veendő, ilyen min­
denek előtt a kétéves szolgálat, figyelemmel az ország 
pénzügyi helyzetére, - továbbá a békelétszám törvény­
hozási megállapítása és a póttartalék contingentálása, 
valamint az egyéves önkéntesek esetleges második szó - 
gálati évének törlése vagy szabályozása.

8. A párt fentartja azt az álláspontját, hogy akii alj­
nak jogában áll az egész hadsereg kiegészítő részét 
képező magyar hadsereg vezér- és szolgálati nyelvét az 
1867: XII t. ez. 11. §-ában elismert alkotmányos fe­
jedelmi jogai alapján meghatározni.

A minisztérium politikai felelőssége, mint a korona min­
den lényére, erre is kiterjed és az országgyűlésnek törvény­
szerű befolyása, mint minden alkotmányos jogra, erre nézve 
is fennáll.

Ezt az állapotot a törvényhozás — korona és ország­
gyűlés együtt — megváltoztathatja.

Verves hírekO -V
— Emlékünnep. A reformáczió emlékére szép ün­

nepet rendezett, a tiethlen-kollégium tanárkara f. hó 
31-én. A 174-ik dicséret után Zajzon János vallás­
tanár mondott vallásos bensőséggel telt szép imádságot. 
Emlékbeszédet Fogarasi Albert tanár mondott, 
melyben a reformáczió okait és sokféle hatását meg­
győzően fejtegette. Alkalmi költeményeket szavaltak 
lelkesen Enyedi Jenő Vili. g. o. és Csongvay Ferencz 
IV. o. kép. Énekeltek a különféle énekkarok; leghatá­
sosabban a vegyes-kar adta elő Rákóczi imáját.

_ Eljegyzés. Bokor Sándor, a Bet lilén-kollégium
volt tornatanára, eljegyezte Mike Béla m. kií. pénz­
ügyőri szemlész kedves leányát. Lapunk munkát ál sá­
liak szívesen gratulálunk.

— Márvány hány a Branyicska-Bózon. A
budapest—arad—tövisi vasútvonal mentén, Déva és 
Marosillye közt, márványbányát nyitott dr. Téri Ödön 
gyulafehérvári kir. közjegyző. Az eddigi vizsgálatok es 
szakértői leletek megállapították, hogy a márvány-anyag 
tömörsége és vegyi összetétele kifogástalan. Alapszíne 
fekete, a mélység felé mind sötétebb evezéssel; egészen 
olyan, mint a „Bleu beige,“ melyet eddig; Belgiumból 
drága áron (400 kor. köbmétere) importáltunk. Üdvö­
zöljük a hazai nagyipar ezen újabb fejlődését; s a 
márványt ajánljuk az építészek figyelmébe.

_ A földosztók. Kolozsvárról azt jelentették a
minap, hogy Uzdi- Szent-Péter községben a román la­
kosság gyűlést, tartott s borközi állapotban arról ta­
nácskoztak. hogy miképpen oszszák fül maguk közt a 
magyar urak földjét. Kolos vármegye alispánja most 
arról értesíti a lapokat, hogy Uzd-Szent-Péter község­
ben a román és magyar ajkú nép között a legbarát­
ságosabb egyetértés uralkodik, szóval az a hir, hogy a 
románok gyülésezuének s a magyar nemzet ellen agi­
tálnának, nem való.

_ Nagy idők tanúja. Lichtenstein F. Lajos, a
Pester Korrespondenz kiadója meghalt f. hó 30-án 
hosszú szenvedés után. Az elhunyt a szabadságharc/, 
kitörésekor tüzér-kadét volt az osztrák hadseregben, 
de a harc/. Iliiére azonnal a magyar nemzeti ügy szol­
gálatába állott. A hareztérrő! Kossuth Lajos mellé 
rendelték futárnak, s a több nyelvet beszélő ifjú sok 
jó szolgálatot tett. A szabadságharc/, után Londonba 
menekült. Újságírói működését még az újabb alkotmá­
nyos korszak előtt kezdte inog; kőnyomatos újságot 
adott ki, a melyet a kormánykörök is bizalmukkal 
tüntettek ki és Lichtenstein bizonyos poziczióra tett 
szert. Hetvennégy éves kort ért el, és hét gyermeket 
hagyott hátra. Leányai közül Klára a kanadai Monbe­
állni u a Victoria College igazgatónője, Georgette pe­
dig Ausztráliában Peterson Franklin melbourni egye­
temi tanár felesége; az ő leánya az ismert énekesnő: 
Lichtenstein Dóra is.

— Uj zenemüvek. Nádor Kálmán, fővárosi zenemű­
kiadó, az elhunyt jeles népdalköltő dalaiból a második 
kötetet rendezi sajtó alá. Ez a kötet 50 szebbnél-szebb 
dalt fog tartalmazni. Benne lesz Dankó Pista 12 hátra­
hagy ottjés eddig kiadatlan dala. A kötet egy ábrándalak- 
ban átirt „Merengést“-! is fog tartalmazni, mely a jó
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hírnevű művész, Gaál Ferencznek átirata s Dankó 4 
szép dalát dolgozza fel hálás és tetszetős modorbau. A 
kötet karácsony táján jelenik meg, előfizetési ára, mely 
deezember 1-ig beküldendő: zongorára 3’50 korona, 
cimbalomra 3 50 korona, hegedűre 2*50 korona. Gaál 

Merengés“ c/.imü ábrándja külön is kapható zongorára 
4 kor. "bolti árral. Ezeken kívül a c/.ég kiadásában 
hov —decz. hónapokban két igen sikerűit s már több­
ször hatásosan bemutatott melodráma is jelenik meg: 
Molnár Katicza Dóczy Józseftől és Tárogató hangok 
Fedor Gézától, mindkettőt megzenésítette Bihari Jenő.
A Tárogató hangolt Török Irmának, a Nemzeti Színház 
művésznőjének nagyhatású kedvelt müsordarabja. A két 
melodráma zongora-kísérettel előfizetési ára 3 50 kor. 
(bolti ár 5 kor.). Az előfizetések decz. végéig Nádor 
Kálmánhoz (Budapest, IV., Károly-körut 8. sz.) külden­
dők.

_ Biztosított próba. Férj: „Mondd csak Emma,
ha szerettél, miért utasítottál vissza először?“

Feleség: „Azt akartam látni, mit fogsz tenni?“
F érj: „Hátha szó nélkül ki rohantam volna az ajtón ?“ 
Feleség: „Igen ám, de az ajtó be volt zárva!“
— Kemény bosszú. „Mondja csak póstás — kérdi 

a kíváncsi házmesterné — az az öreg úr odafenn 
mindennap kap levelet; vájjon kitől ?

Levélhordó: „Egyszer összevesztem vele. Azóta 
naponta maga magának ir egy levelező-lapot, melyet 
aztán a negyedik emeletre fel kell vinnem.“ (Urambáty.)

_ Rákóczi- album lesz az Egyetértés karácsonyi
ajándéka. Minden előfizetőjének megküldi ezt a kiválóan 
érkemes könyvet, azoknak is, akik most lépnek be elő­
fizetők sorába. A Rákóczi-album a nagy idők nagy 
emlékeinek hü tükre lesz, a magyar irodalom jelesei 
Írják és a legösmertebb művészemberek illusztrálják. 
De azonfelül, hogy a mostani időkkel oly hasonlatos 
históriai múltat híven idézi föl az Egyetértés ebben 
az albumjában, nagyon érdekes szépirodalmi közlemé­
nyekkel is gazdagítja. Már előre mondjuk, hogy az 
ország legnagyobb napjához valóban méltó ajándék 
lesz. Meglepetés az olvasók számára. Ismételjük: az 
Egyetértésnek minden előfizetője megkapja. Az Egyetér­
tés előfizetési ára egyébként egy hónapra 1 frt 80 kr., 
negyedévre 5 frt, félévre 10 frt. Az ország mostohái: 
lelkészek, állami tisztviselők, tanárok, tanítók, jegyzők, 
városi, vasúti, postai hivatalnokok, magyar katonatisz­
tek kedvezmenyes áron kapják : egy hónapra 1 frt 20 
Űrért, negyedévre 3 frt 50 kr., félévre 7 írtért. A Divat­
szalont, a ház albirójának olvasmányát, kívánatra szin­
tén kedvezményesen, negyedévre 1 írtért kapja az 
Egyetértés minden előfizetője. Az előfizetési pénzeltet 
legczélszerübl) postautalványon egyenesen a kiadóhiva­
talba (Budapest, Vármegye-utcza 11.) küldeni.

— Irtózatos tűz. K. vidéki városban nemrég egy 
szeszgyáros háza kigyuladt. A tűzoltóság tilalma daczára 
a tulajdonos berohant a veszélyes tüzbe, hogy pénzes- 
ládáját megmentse. A hatalmas lángolt és a tűrhetetlen 
füst azonban nem engedték, hogy a kétségbeesett em­
ber a ház hátsó részében levő lakószobájába behatol­
hasson. Vissza kell térnie és már-már ingadozik alatta 
a roskadó épület, midőn szerencséjére, kapaszkodás 
közben megakad az ajtóra szögezett levélszekrényben 
melyet kezében görcsösen tartva, lezuhant a földre. 
Az irtózatos tűz egész vagyonát elhamvasztotta s uem 
maradt egyebe, mint az a pár értéktelen üzleti levél, 
mely a levélszekrényben volt és köztük Török A. es 
Tsa bankház, — Budapest, VI, Teréz-körut 46 sz. 
— levele, mely egy megújítási sorsjegyet tartalmazott. 
Még alig tért magához a/ óriási csapás hatása alól, 
midőn azon kellemes hirt hozta a tűz által szerencsét­
lenné tett és tönkrement gyárosnak a táviró, hogy 
a furcsa módon megmentett sorsjegy megnyerte a 
600.000 koronás nagy jutalmat.

— Az osztálysorsjáték játékterve. Most, hogy 
a magyar kir. szab. osztály sorsjáték tizenkettedik sors­
játéka véget ért és már legközelebb megkezdődik a 
tizenharmadik sorsjáték : a közönség nagy érdeklődés­
sel fogadhatja az osztálysorsjáték hivatalos játéktervé­
nek közzétételét. Mert ebből a tervből az világlik ki, 
hogy ösztiseu száz tízezer sorsjegy közt 14.459,000 koro­
nát sorsolnak ki, s hogy a nyeremények száma akkora, 
hogy minden második sorsjegyre egynek-egynek okvet­
lenül jutni a kell. De tekintélyes a nagyobb nyeremé­
nyek száma is és impozánsan nagyok a főnyeremények 
és a jutalomdij. Ennek a játéktervének köszönheti az 
osztálysorsjáték az ő nagy elterjedségét és népszerű­
ségét, valamint azt a bizodalmát is, a melyet iránta a 
közönség tanúsít.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYAR1 KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.
Kiadó:

Nagyeuyedt Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagy enyedi Könyvnyomda ég Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES" IZU TERMÉSZETES HASHAJTOSZER.
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TŰZIFA ELADÁS.
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Van szerencsém a nagyrabesült 
vevőközönség szives tudomására jut­
tatni, hogy a Szt.-Király-utczai 
faraktáramban első minőségű

hántott tölgy
és szintén első minőségű bükkfa

Teljes tisztelettel

KLEMM PÁL.
438 1—1

s

GYÜMÖLCSFÁK.
A Őszi ültetésre ajánlunk minden fajtájú 
W gyümölcsfát, nagy készletek a legjobb faj­

tákból tömeges ültetésre. Díszfák, gyümölcs­
termő-cserjék, bogyógyümölcs, űiszsövény, 
gyönyörű gömbölyű akáczok, gyümölcsuj- 
donságok, alapozások stb. — Kizárólag a 
legjobb minőségű, egészséges gyökerű nö­
vényeket küldenek a megrendelőnek A 
jó minőségért kezességet vállalnak. Gyü­
mölcspark és kerti berendezések elvállal­
ódnak. Felvilágosítás gyümölcsügyekben 

dijtalan.

= Katalógus ingyen és bérmentve. =

FISCHER és TÁRSAI faiskolák,
> AGYENYED. 300 8-10

Sz 4676—903 közig.

Hirdetmény.
Nagyenyed város közönsége tulajdonát képező 

úgynevezett alsó és középső, égyenkiut 3 — 3 kövii 
lisztelő vizi malmai, továbbá a város vásárvám 
és piaczi helypénzszedési joga 1904. január hó 
1-től kezdve három egymásután következő évre 
nyilvános szó és Írásbeli árverésen bérbe fognak 
adatni.

Az árverés a két malomra 1903 évi november 
bő 9-i'k napjának d. e. 9 órájára, a vásárvám és 
piaczhelypénzszedési jogra pedig ugyanazon nap 
d. u. 3 órájára a városház közgyűlési termébe 
tűzetik ki.

Kikiáltási ár:
1. Az alsó malomra évi _ _ ET - - 3925 kor.
2. A középső malomra évi _ _ _ . - 5600 „
3. A vásár vám és piaczi helypénzszedési

jogra évi _ _ _ ------- 8400 „
Árverezni kívánók kötelesek a kikiáltási ár 10 

°/o-át bánatpénzül letenni.
Miről érdeklődők azzal értésittetnek, hogy a 

részletes feltételek a városi kiadó hivatalban a 
hivatalos órák alatt megtehinthetők.

Nagyenyeden, 1903 évi október 21-én.
Sándor Jenő,

439 1_2 polgármester h.

Hirdetmény. S
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző 

közegei a Magy. Kir. Szab Osztálysorsjáték (XIII. sorsjáték) 1 osztályára szóló sorsjegyeket 
felülvizsgálták, azok a főárusitoknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1903. november hó 19. és 20-án tartatik meg. A húzások a Magyar 
királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a 
Huzási teremben (IV , Eskü-tér, bejárat a Duna-utcza felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. 
Osztálysorsjáték valamennyi árusítónál kaphatók.

Budapest, 1903. évi október hó 25-én.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Lónyay. Hazay.

WA6YENYEDI KÖNYVNYOMDA ÉS 
PAPIRÁRUGYAR bEszhArs,

NAGYENYED.

KŐNYOMDAI MÜINTÉZET 

PÖKKAWáGYáR. /
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151 stő Ívéiből: et gyárban vásárol Ón oloisón és legjobban

Eső magyar fcaagszargyár
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, hadseregszállitó

a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.

A ját.lja n saját gyávában készült összes 
— réz-, fa- és vönós-hangszerektil. —
Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, 
klarinétok, trombiták és czimbalmok.

Tárogató ^30 trtói c6Q koi,~) feljebb,iskola hozy-A in£yei1-

Zenekar teljes felszerelése “»,“T
Harmonikáit elpusztíthatatlan erős hangokkal.
T 1 TTim i (j Air speczialis kivitelben gyorsan és szakszerűen eszközltet- 
I |V Y I I j Al Ilii uek, vonós-hangszerek a legújabb találmányu hang- 

Uilt 1.1 flkJVil £0^0Z(. gerendáTal, melyért garantiát vállalok.

Árjegyzék minden hangszerről külün-külön kérendő, mely hérmentve meghűlhetik

Képviselők kerestetnek.

/-
I IM«

Hői ruhákat, minden divat szerint
könnyen lehet készíteni az

iilomitliiitö derék-vágó késznlókkel
a nélkül, hogy előzetesen a szabást tanulni kel­
lene. Ez a készülék minden termethez igazi iható.

Egy készülék ára utánvéttel
3 korona

Minden kultur-államban törvényileg védve és 
szabadalmazva.

Guschelbauer Antal
SOPRON.

Képviselők kerestetnek.
430 2-10

Jfagyenyeden és vidékén h
SS VILMOS
a m. kir. szabad.

SORSJÁTÉK
főelárüsitója

bankházának osztálysorsjegyei kizárólag csak nálam kaphatók. 
Megrendelések posta utján a pénz előleges beküldése, vagy után­

vét mellett teljesítetnek.
Kiváló tisztelettel Gimep J* József füszerkareskedö

Nagyenyed.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
y: Vs V4 1/8______

ä 12.— kor. ä 6.— kor. ä 3.— kor. á 1.50 kor
413 4-6

a legszolidabb szabott árak mellett

__  ______ csakis mindig$ $ bizalom nyilatkozat n8i, férfi és gyermek patára üzletében a legj0bb minosé^irok lesaiek ki-
Számos elismerés TÁNGEL JÓZSEF
* * - Ll-.^lzxnn nwiloti/n79T -----és gyermek divatáru «-wébe

nagyenyeden
igazolja azt, hogy
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Sz. 923—1903. tkvi.
Hirdetmény.

Kisenyed község telekjkönyvei határtagositás 
folytán átalakíttatlak és ezzel egyidejűleg azok­
ra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 18»b. 
évi XXIX t -ez., az 1889. évi XXXVIII. es az 
1891. XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tu­
lajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. eyi 
XXIX. t.-cz -ben szabályozott eljárás a telekjegyzo- 
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. 

t-ez 15. és 17. §-ai alapján, ide értve e §-oknak 
az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5. és 6 §-aiban és az 
1891. évi XVI. t.-cz. 15 §. aj pontjában foglalt 
kiegészítést is, valamint az 1889. XXXV111 
t.-cz. 7. § aés az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. §. b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 
1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlé­
sek érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt vagyis 1904. évi 
májas hó 1-ik napjáig bezárólag ezen telekkönyvi 
hatósághoz nvutjsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki 
időközben nyilvánköny vi jogot szerzett, háti á-
II) ára nem szolgálhat; _

2. hogy mindazok, a kik az 1886. évi XXIX. 
t. - ez 16 és 18. §-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi 
§-nak az 1889. XXXVIII t.-cz. 5. és 6 fai­
ban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges bit- 
tokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellen- 
mondással élni kívánnak, ellenmondásukat hat
hónap alatt vagyis 1904. évi május hó 1-ik 
napjáig bezárólag ezen telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő eltelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fognak;

3. hogy mindazok, a kik a telekjkönyvek átala­
kítása tárgyában tett intézkedések által, nem 
különben azok, a kik az 1. és 2. pontban kőiül- 
irt eseteken kívül az 1892. XXIX t-ez. szerinti 
eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánköny vi jogaikat bál mely 
irányban sértve vélik, ide értve azokat is, a kik a 
tulajdonjog arányának az 1889 XXXVIII. t.-cz. 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek talál­
ják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvé­
nyüket ezen telekkönyvi hatósághoz hat hónap 
alatt vagyis az 1904. évi május hó 1-ik napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő eltelte után az átala­
kításkor közbejött téves bevezetésből származó bár­
minemű igényeket jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetnek, az említett 
bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat 
szerzett harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azon felek, a kik 
a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át. hogy a mennyiben azokhoz egyszersmint egy­
szerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetieket ezen telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Vízaknán, 1903. szeptember 20-án.

Kolinsky,
429 2- 3 kir. jbiró

veszünk bármilyen mennyiségben 30 literenkint 
MB- to fillérért. "3M 

Átvétel minden vasárnap délután Tövis-utcza 
19 szám alatt.

FISCHER és TÁRSAI faiskola
NAOYBNTED. 420 3-2

Alaptőke: 300,000 korona. 
Tartalékalap: ÍOO OOO korona

Elfogad betéteket évi 5"/0-rn. 
Előnyös kölcsönt nyújt betáblázasra 
pag- Kereskedem váltókat 6%-al számitól le. ",sai \

Yáltókölcsönt 6V2°/0-ra ad. ^
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. -

Közérdek.
88. szám.

Kiváló szerencse Töröknél!!
kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő ^la“[5 hónapbanVz'a”18 ? 
többet ízeltünk nagyrabec.ült vevőinknek; ceak a legutóbbi a no P

3 legnagyobb nyereményt és pedig
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre,
a 100.000 „ főnyereményt a 743bb.
a 90.000 „ a 10y<80'
és ezeken '^t^dusabb o^sorsjánikában vegyen rész,.

A most következő magy kir. szabadalmazott 13. osztalysorsjatekban ujbo

11Ö.0ÖÖ sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. ,
A legnagyobb nyeremény a legszerencsesebb esetöen
fi o r«i»a.

Továbbá t jutalom OOO OOCt l nyeremény JtOO-OOOt
------------------------- ... . 1 á 2 »

g@.«©0*1 Í TO-O«® 2 ä 60®00. u se-éOft
5 á S04í ®S -3i<85>© ©0»8 »StídfiOO*

8 4 15-eea. 36 4 e®.e®0 korona és meg ^sok egyeb; 
összesen nyeremény es jaiaiom B
kiírűüa összegben.

Az I. osztályú sorslegyek tervszerű árai :

eredeti sorsjegy írt 75 vagy kor. 1.50; 14 eredeti sorsjegy írt 1.50 vagy kor. 3.
„ „ „ 3. „ „ 6. ; 1 » M »

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldj 
Hivatalos "tervezet díjtalanul. — Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

±. e

a

fik.

SA
bizalommal hozzánk beküldeni, miután a húzás e napon kezdődik.

TÖRÖK A. 6s
BANKHÁZA BUDAPEST

Hazánk legnagyobb osztály sorsjáték üzlete
Főárudánk osztály sorsjáték üzletei:

Központ: Teréz körút 46a. I. fiók: Váczi körút 4 a.
II fiók: Muzeum-körut Ha. III fiók: Erzsébet-körut 54a.

Rendelölevél levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest
Kerek részemre. 1 őszi. m. kir. szab. osztálysorsjátek eredeti sorsjegyet a hivatalos

tervezettel együtt küldeni.

Az összeget.
I utánvétele/, ni kérem

1.,öss/eirlten postautalványnyal küldöm A nem tetsző törlendő.
h I mellékelem bankjegyekben (bélyegekben)
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Kalap, nyakkendő és fehérneműk.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, misze­
rint Nagyenyeden, Főtér 3 szám alatt létező

férfi, fiú és gyermek kész-ruhák
valamint férfi divat üzletemben az őszi és téli idényre mindenféle különle­
gességek teljes választékban megérkeztek. Úgyszintén

saját szabómühelylyel
rendelkezem, hol a mai kornak megfelelő szabászt tartok, kinek munkája min­
den magas Ízlésű igénynek megfelel.

Továbbá raktáron tartok dús választékban mindenféle hazai és valódi 
angol gyapjú szöveteket, férfi-, fiú- és gyermek-ruhákat, városi bundákat, vala­
mint elismert jó minőaégü, kizárólag kézimunka, hazai gyártmányú női-, 
férfi-, fiú- és gyermek czipőket.

Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

426 2—*

BERKOYITS BÉLA
NAGYENYEI), Főtér 3. szám.

Szolid árak és pontos kiszolgálás.
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